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Η πρωθυπουργική δέσμευση για το κλείσιμο όλων των λιγνιτικών μονάδων το 

2028 ξάφνιασε πολλούς αλλά ανησύχησε πολύ περισσότερους. 

Προβληματίζει σοβαρά δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους στη Δυτική Μακεδονία και 

την Αρκαδία και ο λόγος είναι απλός: Οι οικονομίες των περιοχών μας, όπου η 

ΔΕΗ αναπτύσσει λιγνιτική δραστηριότητα εδώ και έξι δεκαετίες, είναι άμεσα 

εξαρτημένες από αυτή και το σβήσιμο των μονάδων θα έχει σοβαρότατες 

επιπτώσεις και όχι μόνον οικονομικές. 

Είναι γνωστό ότι η χώρα μας δεσμεύεται από τις αποφάσεις των οργάνων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι μέρος πολυμερών συνθηκών για το κλίμα όπως 

αυτή του Παρισιού. Τις ίδιες υποχρεώσεις και δεσμεύσεις έχουν και άλλα κράτη-

μέλη της ΕΕ όπως η Γερμανία, η Πολωνία και η Τσεχία τα οποία όμως, διατηρούν 

τον άνθρακα στο ενεργειακό τους μίγμα πολύ πιο πέρα από το 2028. Η Γερμανία 

θα παράγει ενέργεια από ανθρακικούς σταθμούς μέχρι το 2038 ενώ η Πολωνία 

και η Τσεχία για πολύ περισσότερο  

Είναι συνετό λοιπόν στους σχεδιασμούς να προχωράμε με βάση τις ιδιαίτερες 

συνθήκες και ανάγκες και να προσεγγίζουμε τους στόχους με τη μέγιστη δυνατή 

ευελιξία. Το κόστος της μιας ή της άλλης λύσης έχει σημασία. Γιατί θα πρέπει 

να απαξιωθούν λιγνιτικοί σταθμοί σύγχρονης τεχνολογίας όπως αυτοί της 

Μελίτης και της Μεγαλόπολης αλλά και ο πλέον σύγχρονος της Ευρώπης, η 

Πτολεμαΐδα V; Και αυτό δεν αφορά μόνον στο εξαιρετικά σημαντικό ζήτημα της 

απόσβεσης.( 2 δις ευρώ!!!) 

Με δεδομένο ότι θα χρειαστούν αρκετά ακόμη χρόνια για την πλήρη 

ικανοποίηση των αναγκών ενέργειας εξολοκλήρου από ανανεώσιμες πηγές, είναι 

επόμενο ότι η χώρα μας θα χρειαστεί μονάδες βάσης παραγωγής που θα 

μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες ηλεκτροδότησης σε συνθήκες πυκνής 

νέφωσης και άπνοιας. 

Σύμφωνα με το ΕΣΕΚ της κυβέρνησης τη θέση των λιγνιτικών μονάδων που θα 

κλείσουν θα πάρουν οι μονάδες φυσικού αερίου με ότι αυτό συνεπάγεται για 

την ενεργειακή εξάρτηση της χώρας μας από ένα εισαγόμενο καύσιμο, το οποίο 

εκτός από κοστοβόρο δεν είναι περιβαλλοντικά «αθώο». 

Άλλωστε όταν μιλάμε για κλιματικά ουδέτερη οικονομία, μιλάμε απόσυρση και 

των μονάδων παραγωγής Φυσικού Αερίου. 

Θυμίζω ότι το ΕΣΕΚ που είχε καταθέσει ο ΣΥΡΙΖΑ βασιζόταν στη συνολική 

μετάβαση προς την κλιματική ουδετερότητα, με μείωση της συμμετοχής  του 

λιγνίτη, αλλά πρωτίστως του φυσικού αερίου στο μίγμα ηλεκτροπαραγωγής της 

χώρας. 

Σε αντίθεση με την κυβέρνηση που σύμφωνα με το ΕΣΕΚ αλλά και το πολύ-

αναμενόμενο Master Plan για τη μετάβαση της Δυτικής Μακεδονίας στη 

μεταλιγνιτική περίοδο που παρουσιάστηκε στην περιφερειακή ομάδα της Δ. 



Μακεδονίας στις 7 Σεπτεμβρίου καθιστά το Φυσικό Αέριο πρωταγωνιστή στην 

ηλεκτροπαραγωγή της χώρας, αφού εγκαθιστά νέες μονάδες ισχύος 2400 ΜW!!! 

Το εγκληματικό δε όλων είναι το κλείσιμο ή η μετατροπή της υπό κατασκευή 

μονάδας Πτολεμαΐδα V πολύ νωρίτερα από το 2028 σε μονάδα Φ.Α.  

Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι θα «πετάξουμε» 2δις ευρώ και θα πληρώσουμε εκ 

νέου εκατοντάδες εκατομμύρια για το Φ.Α τι στιγμή που ο νέος Κανονισμός του 

ευρωπαϊκού Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης προβλέπει ότι οι επενδύσεις σε νέες 

μονάδες ορυκτού αερίου δεν είναι επιλέξιμες για χρηματοδότηση από το εν 

λόγω Ταμείο. 

Αν πρόκειται ως χώρα να δαπανήσουμε περισσότερα από 1,5 δις ευρώ για νέες 

μονάδες Ορυκτού Αερίου τις οποίες θα αποσύρουμε με βάση τους νέους 

στόχους της Ε,Ε για την κλιματικά ουδέτερη οικονομία μέχρι το 2040, τότε 

μπορούμε να διατηρήσουμε τις νέες σύγχρονες λιγνιτικές μονάδες της χώρας 

(Αγιος Δημήτριος 5, ΑΗΣ Μελίτης Μεγαλόπολη IV και φυσικά Πτολεμαΐδα V) στο 

ενεργειακό μίγμα. 

Με τέτοιες επιλογές το Master Plan δεν μπορεί να θεωρηθεί ούτε «πράσινο», 

ούτε συμβατό με το πνεύμα της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και του 

πανευρωπαϊκού στόχου για κλιματική ουδετερότητα το 2050 και ο δρόμος για 

την Απολιγνιτοποίηση οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια σε ΑΔΙΕΞΟΔΟ  
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